ZLOTY INDEKS - CHEMIA -2023/2024
Zadania 1 etapu

ZADANIE 1 (5 pkt)

Reakcja rozktadu nadtlenku wodoru na tlen i wode jest reakcjg pierwszego rzedu o statej szybkosci
k=0,00685 1/s. Oblicz stezenie H,0, po 2, 4, i 8 minutach trwania tej reakc;ji, jesli poczagtkowe stezenie
wynosito 200 mol/m?3.

ZADANIE 2 (5 pkt)

Butla LPG zawiera 11 kg ciektej mieszaniny propanu i butanu 50:50 (wag.). Podaj w m? jaka objetoé¢
posiada powyzsza mieszanina gazowa z butli w przeliczeniu na warunki normalne oraz oszacuj na ile
godzin gotowania wystarczy zawartos¢ butli w przypadku uzycia gastronomicznej kuchenki gazowej,
posiadajgcej cztery palnikio mocy 2 x5 KW i 2 x 7 KW.

Do obliczen przyjmij, ze $rednia warto$¢ opatowa mieszaniny propanu i butanu wynosi 46 MJ/kg.
Uwzglednij w obliczeniach, ze zwykle wykorzystywana jest potowa catkowitej mocy palnikéw.

ZADANIE 3 (5 pkt)

a) Uzupetnij nastepujacy schemat reakcji, podajac struktury produktéw B-L oraz reagenta A.
b) Produkt B to weglowodér aromatyczny o zawartosci procentowej (masowej) wodoru 8,7%.
Wykonaj odpowiednie obliczenia, aby zaproponowaé wzdr sumaryczny oraz strukturalny tego

zwigzku.
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Wskazdéwka: Pamietaj o wplywie skierowujgcym podstawnikéw oraz wez pod uwage, ze tam, gdzie
moga powstac izomery ,,0” i ,p”, zwykle, ze wzgleddw sterycznych, produktem gtéwnym jest izomer

n

Hp .



ZADANIE 4 (5 pkt)

Wiele metod analitycznych wymaga przeprowadzenia préobek statych do roztworu. W przypadku
materiatdéw zawierajgcych tlenek glinu stosuje sie m.in. stapianie z NaOH. Nastepnie probke zwykle
zakwasza sie i po rozcienczeniu mogg by¢ wykonane wiasciwe analizy.

a) Oblicz, ile nalezy odwazy¢ NaOH do stapiania 1 g prébki nanoczastek zawierajgcych 10% CuO i
90% Al,0; (wagowo) przyjmujac, ze uzyty zostanie 10% nadmiar NaOH.

b) Jesli po stapianiu probka zostanie zakwaszona roztworem HNO3 i rozcieficzona wodg tak aby
uzyskaé stezenie 1 mM jondw AI** to ile bedg wynosié stezenia jondw Na* i Cu?*?

c) Napisz réwnania zachodzacych reakciji.



